

创新载体补短板 学有所用强基础

刘昌宇

新论

开展“两学一做”学习教育，是贯彻落实习近平总书记指示精神，推进全面从严治党向基层延伸的有力抓手，针对党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的突出问题，我们通过补齐短板、落实制度、创新载体，把全面从严治党要求落实到每个党支部、每名党员，让管理严起来、服务实起来、纪律硬起来，基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用不断加强，各项事业快速健康发展，为决胜全面小康凝聚起强大合力。

开展“两学一做”学习教育，是贯彻落实习近平总书记指示精神，推进全面从严治党向基层延伸的有力抓手，针对党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的突出问题，我们通过补齐短板、落实制度、创新载体，把全面从严治党要求落实到每个党支部、每名党员，让管理严起来、服务实起来、纪律硬起来，基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用不断加强，各项事业快速健康发展，为决胜全面小康凝聚起强大合力。

补齐短板，严格党员管理。随着社会转型加快，人们流动性的增强，在基层出现了新型社会组织党员、未就业大学生党员、外出务工农民党员等特殊党员群体，加强对这些党员的管理成为基层党建工作的新问题，同时也是基层党建工作的薄弱环节。为了补齐这个短板，在“两学一做”学习教育中，我们一是认真开展党员组织关系排查，把“失联”党员找回来，市委组织部牵头，基层党委负责，党支部具体落实，通过亲属询问、电话联系等方式，对每名党员的目前工作单位、联系方式、思想状况逐一排查摸底，登记造册，全市500多名“失联”党员全部归队。二是把非公企业和外出党员组织建起来，实现组织全覆盖。按照哪里有党员、哪里就有党的组

织的要求，成立了产业集聚区党委，切实加强对非公企业党建工作的领导，截至目前，符合条件的企业设立党支部12个。项城在山西太原从事防水防潮的务工人员比较多，党员自发组织起来开展活动，近年来，累计捐助60万元资助家乡贫困大学生，市委经过研究，依托防水行业协会成立了中国共产党项城防水协会太原办事处支部委员会，为流动党员建起了家，近期，部分成功企业家正在筹备回乡创办防水产业园，总投资预计10亿元，可带动就业3000多人，助力家乡人民决胜全面小康。三是把非公企业和外出党员教育工作开展起来，实现工作全覆盖。将新成立的非公企业党组织和流动党支部全部纳入“两学一做”学习教育范围，严格按照要求开展好各项工作。对外出流动党员，利用手机短信、微信、QQ、邮箱等渠道定期寄送相关学习资料，反馈工作思想情况，做到外出不脱党，履行党员义务不断档。四是严格评议党员。各党(工)委(组)以支部为单位，每半年召开党支部专题组织生活会，按照“四讲四有”标准，进行民主评议支部班子、民主评议党员“双评议”工作。对党员参加组织生活的情况，作为年度民主评议党员的重要内容，对参加活动不按时、不积极的，不能评定为“优秀”等级，问题严重的要及时给予提醒、批评，直至给予“不合格”评定。上半年，对6名评议基本合格的党员开展了提醒谈话。

落实制度，严格组织生活。一个时期以来，少数基层支部组织生活涣散，基

这就值啦，党员要的就是群众这份信任。”

创新载体，增强党组织活力。在社会转型期、矛盾凸显期，基层党组织开展各项工作难度加大。我们着力改变过去那种“提要求”、“发号施令”的工作方式，变“管制思维”为“服务理念”，创新工作载体，取得了初步成效。一是完善“两单四化”工作法。“两单四化”工作法，是项城近年来创新的党建工作载体。项城市委为农村党支部书记列出党建工作服务清单，各党委(组)结合服务清单再征集服务订单。对服务清单和订单实行制度化建设、项目化推进、动态化管理、品牌化提升，倒逼“一把手”，种好基层党建“责任田”，解决了群众的很多难题。“两学一做”学习教育开展以来，我们把订单和清单延伸到每个党员，基层党支部为党员制定学习活动订单，党员个人征集制定服务清单，通过提高觉悟、服务群众，发挥先锋模范作用，今年以来，党员为群众代办各类事项6000多件，化解各类矛盾纠纷370余起。二是开展精准扶贫帮扶活动。组织有扶贫带动力的党员和42个贫困村的3111个贫困户结成帮扶对子，帮助进行精准帮扶，促使其尽快脱贫致富。丁集镇任楼村贫困群众任国强说：“市政府办田科长结对帮扶我家，帮助我解决医疗救助，协调专家到我家给我患糖尿病瘫痪的爱人看病，帮我联系到村里烟草合作社务工，还为我家争取到光伏发电项目，市政府办公室党员义务为我上大学的儿子捐款，帮我家逐步走出了困境，我打心眼里拥护党的好政策。”三是开展文明志愿者活动。在省级文明城市创建工作巾，全市近2000名党员志愿者，走上街头，开展多种形式的志愿服务200多场次，为文明创建增光添彩，受到群众好评，带动了广大群众参与创建的积极性，项城成功通过省级文明城市复查验收。

(作者为中共项城市委书记)

莫做坐享其成的乘凉人

刘忠全

辣说

理化，不如有个好爸爸啊！”

听了他这番感慨，我不禁也感慨起来，年轻人，就该躺在前輩的树荫下乘凉吗？古时候，多少依赖祖辈家产挥霍浪费的纨绔子弟，都曾经坐吃山空，倾家荡产。我们是不劳动者不得食的社会主义社会，如果你还想走旧时纨绔子弟的道路，其结果如何是可想而知的。

“昔日父辈流血牺牲，不就是为了后代的幸福吗？”是的，昔日父辈流血牺牲，是为了后代的幸福。但父辈崇高的革命理想，不单单是为了自己的后代，而是为了全人类的世世代代都能幸福自由。现在，老一辈这样美好的理想境界还远远没有实现，先辈过去的流血牺牲只是为我们开辟了达到理想境界的伟大而艰巨的道路。在这条道路上，作为革命的后代，我们是捧着满把热腾腾的汗珠献给事业呢？还是“躲在大树底下乘凉”？

为什么有人以为自己是领导同志或老板的子女而身价百倍呢？为什么有人把“前辈受过苦中苦，儿孙应享福中福”奉为信条呢？我百思不得其解，这是封建特权思想在作怪。近些年，个别领导干部利用炫耀之门第、福晋家族、传宗接代这些封建糟粕，败坏党风、民风，污染社会风气。在他们的影响和纵容下，一时间大搞特权之风四处蔓延。青少年处在这样的“五里雾”中，安能不受其害？如果受害知害，尚能除害自新。若不知害，对这些同志，我们不能不对他进一言了：“同志，危险啊！”

(作者单位：西华县委政法委)



近年来，婴幼儿游泳逐渐成为宝宝成长过程中的“常规项目”。记者走访发现，尽管多数游泳馆采取的是一人一水一膜的方式，但泳池里的水质是否安全，婴幼儿用品、场馆是否消毒，仍存在较大不确定性。目前我国并未出台相关管理条例，也没有制订开办婴幼儿游泳馆的相关准入标准，卫生标准、消毒设施、水质要求及工作人员资质等仍是空白。这正是：

婴孩游泳成风尚，热闹背后隐患藏。

屏障不立泥沙入，怎得清流尽徜徉？

张永文图 张凡文

随感

让家书文化永放光芒

李威

《鳄鱼文》，王羲之的《快雪时晴贴》，苏轼的《东武贴》，及林则徐的私信，尽管一封一封所镌刻的时代烙印各有不同，但作为天各一方的家人借以交流的纽带，家书在传递信息、维系情感上发挥的作用始终未变。对家书的凝视细品，那满含殷殷期望的叮咛、泪水滴落洇湿的墨迹、用心折成方胜的纸笺所带来的思想震撼和情感共鸣，是任何方式都不可代替的。真是家事国事天下事，无事不可入信。

“烽火连三月，家书抵万金”。“汝是党之子，革命是吾风”。家书，对中国革命起着指引作用。抗日战争中的那些充满血、火、仇、恨、也充满光、亮、明的对敌斗争的家书，有热血男儿从沙场写给亲人的绝笔，有严父慈母对子女的嘱托，有兄弟之间的同心同德，有恋人之间的款款深情。这家书的精神力量，召唤着中华儿女高举红旗永不倒。

古代和近代，圣贤与廉吏都重视用

家书教育家人，建设廉洁家风与和谐之家。

清代郑板桥女儿出嫁，他以一副对联竹图作家书，题诗曰：“官罢囊空两袖寒，聊凭买画佐朝餐，最惭吴隐套钱薄，赠尔春风几笔兰。”民族英雄林则徐的父亲曾经给他留下一副对联：粗衣淡饭好些茶，这个福老夫享了；齐家治国平天下，此等事儿曹任之。这副对联使林则徐终身受用不尽，终于成了流芳百世的民族英雄。

毛泽东写书信告诉毛岸英处理亲友关系的原则——亲亲，但不为亲徇私；念亲，但不为亲谋利；济亲，但不为亲谋私。还去信要求子女树立平民思想，再三告诫子女说：“靠毛泽东不行，还是要靠你们自己去努力、去奋斗。不要把我挂在你们的嘴边。”

这些都是用家书改变不良家风，立良好家风的典范，我们要加以借鉴、学习。

前人示范，后人行之，这是家书文化传承的价值。一直以来，家书都以其经

久不衰的亲情魅力，成为国人和海内外游子乡思的寄托。家风与家书息息相关，家风的好与坏，决定着一切。在这里，离开了家书的传媒、沟通，就难有家庭的美满、幸福。正因为如此，大凡官员，都注重用家书的形式对家人进行人文教育，达到树立良好家风之目的。

今日，人们普遍认为信息发达了，通讯方便了，家书过时了，这是大错特错的。信息发达替代不了家书的传媒。人们听到的不仅是信，也是故事，是一个个活生生的人，是人生智慧。只要用心，就不难从书信中得到思想的启迪和灵魂的共鸣。如此有价值的家书，一定能获得更长久的生命力和更广阔的空间。

家风正，则民风淳朴；家风正，则政风清明；家风正，则党风端正，好的家风，是风清气正、国泰民安的推动力。对此，党政干部在家风上，要借助家书的力量，建立起立德、立言、立志、修身、齐家，为公、为私、为政，为廉的人生观和价值观，道德不遗弃的政治风范，廉家不谋私的操守，为民不为己的无私风范，彰显出“立党为公、执政为民”的家庭风范，才能永葆人民公仆本色。

(作者单位：西华县第二实验中学)

思考

中华文化博大精深，古典诗词最为精华，可谓沉博绝丽、意味深长。用诗词化魂做人，就能成为屈原衣带下的“兰”，陶渊明笔中的“菊”，周敦颐院前的“荷”，王冕池边的“梅”，郑板桥衙前的“竹”，鲁迅笔下的“牛”，做一个“心中无尘、清政廉洁、心在人民、利归天下”的人民公仆。

中华文化博大精深，古典诗词最为精华，可谓沉博绝丽、意味深长。在廉洁古诗词中，《尚书·尧典》有“诗言志，歌永言，声依永，律和声”的至理名言，孔子《论语·阳货》有“诗，可以兴，可以观，可以群，可以怨”的理念，《庄子·天下篇》有“诗以道志”的大志胸襟，朱熹《朱子语类》有“思无邪，乃是要使人读诗人思无邪也”的浩然正气，司马迁《屈原列传》有“国风好色而不淫，小雅怨诽而不乱”的崇高操守。用诗词化魂做人，就能成为屈原衣带下的“兰”，陶渊明笔中的“菊”，周敦颐院前的“荷”，王冕池边的“梅”，郑板桥衙前的“竹”，鲁迅笔下的“牛”，做一个“心中无尘、清政廉洁、心在人民、利归天下”的人民公仆。

学习古诗词中的以人为本，党员干部要树立“民本观”。中华诗词是文化百花园中最为葳蕤芬芳的一枝，是精神源流中最富思想力量的一脉。中国古代廉洁诗词中的爱民、亲民、忧民、恤民的佳句，既体现了以民为本、关注民生的思想境界，又展现了为民、亲民、忠民的高尚品格。先秦古歌《无字歌》的“民可近，不可下。民惟邦本，本固邦宁”，成了历代治国理政的警言名句；屈原的“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”，表现了诗人对生活在水深火热中老百姓的伤感、同情、悲叹、悲愤；抗金英雄李纲的“耕犁千亩实千箱，力尽筋疲谁复伤”，道出了诗人愿意像牛那样为老百姓奉献终生的崇高思想境界。学习廉洁古诗词，就会自然而然激发党员干部按照习近平“四有”中的“心中有民”，做到群众是天，以敬之；群众是父母，情厚之；群众是血脉，以溶之；群众是主人，以靠之；用为官的“长度”，丈量为民的“厚度”；用为民的“宽度”，举起生命的“高度”。

学习古诗词中的道德品格，党员干部要树立“德政观”。中国的历代诗人，大多认定德才兼备是贤良、清官。儒家把德文化看作“贤”，把廉德谓之官品政德。孔子曰：“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”，诸葛亮说：“亲贤臣，远小人”。曹操的“青青子衿，悠悠我心”的求贤若渴千古名句，彰显了他“山不厌高，海不厌深，周公吐哺，天下归心”的诗意图、诗情、诗心。诗成了贤者的追求，铸造德高望重的底蕴。五代孟昶的“尔俸尔禄，民膏民脂；下民易虐，上天难欺”，道出了用权为民不为私，欺压百姓上天知，修炼品德为人；元代吉雅莫丁写的“雨过蛟龙起，风生翡翠寒。但存清白在，日日是平安”，以竹为喻，巧用双关，从政修德，坚守清白，暗藏清廉，政德威力无比。明代杨继盛高扬“饮水读书四十年，乌纱头上是青天。男儿欲上凌烟阁，第一功名不爱钱。”说明了政德的本质是清官不爱钱，武官不怕死。中华诗词是人文精神的“基因图”，历史文化的“活化石”，思想道德的“定盘星”，是中华文明皇冠上的璀璨明珠。江山留胜迹，我辈登临。我们领略漫溢中国的“诗教”、“教化”，深感党员干部唯有严以修身立德，方能廉洁从政、为民造福。党政干部从诗词中享受中华廉洁文化宝库中的奇珍异品，提高自身品位的审美观，树立廉洁政德，要借助全国“诗教”的滚滚热潮，把头脑武装起来，成为“明大德、严公德、守私德”的楷模，做一个永葆党的先进性、纯洁性的好干部。

学习古诗词中的清政廉洁，党员干部要树立“廉政观”。水不流则腐，官不廉则败。廉洁、爱民，是廉政思想的核心。廉者爱民，贪者害民，这是检验廉官与贪官的分界线。唐代诗人李商隐的“文简为州时，不求赫赫誉。温恭君子儒，岂弟民父母。黄堂能几年，清风需千古。愚公踵前修，特此相明主”诗句，道出了当官只有留下清洁的名誉，才会千古流芳。北宋包拯作诗“清心为治本，直道是身谋，秀干终成栋，精钢不作钩”，并肯定“廉者，民之表也”，斥责“贪者，民之贼也”，表达了官员只有守住直道、正气、廉洁，为官廉政、用权为公，才能受到老百姓的爱戴。清代名臣于成龙写道：“竹笋才生黄犊角，茅芽初长小儿拳。试寻野菜和香饭，便是贵州二月天。”作为“天下廉吏第一”的大名臣，自己一个人到田间采摘野菜和着米吃饭，粗茶淡饭过日子，“其节操至死不变”，实在可贵。再者，从苏轼的“一点浩然气，千里快哉风”到白居易的“身心转恬泰，烟景弥淡泊”，从杜牧的“草色人心相与闲，是非名利有无问”到辛弃疾的“事如芳草春长在，人似浮云影不留”，一一表达出诗人们倡导的清廉为官的气节和风范。党员干部要终生做到，勤为径做人、善为本做事、廉为先做官，行如碧玉洁、清廉爱人民，心同期月明、洁身为人民。

学习古诗词中的良好家教，党员干部要树立“家廉观”。树立“家廉观”，党员干部就要注重家教，端正家风，让正确的家庭价值观在头脑里立起来。在这里，有许多古诗词抒发着家廉的清白人生。“潘悦之文采，始述家风；陆机之辞赋，先陈世德”；包拯为后代定下的“有犯赃滥者，不得放归本家，亡歿之后，不得葬于大茔之中”；唐代诗人罗隐诗曰“国已计已推肝胆，家财不为子弟谋”；宋柏庐治家格言的“一粥一饭、当思来之不易，半丝半缕，恒念物力维艰”；清代郑板桥女儿出嫁题诗为：“官罢空囊两袖寒，聊凭买画佐朝餐，最惭吴隐套钱薄，赠尔春风几笔兰”；民族英雄林则徐的父亲曾给他留下一副对联：粗衣淡饭好些茶，这个福老夫享了；齐家治国平天下，此等事儿曹任之。这副对联使林则徐终身受用不尽，终于成了流芳百世的民族英雄。

家风与党风政风相互影响、渗透、助益。“一家仁，一国兴仁；一家让，一国兴让”；“国以家为基，家以廉为贵”；“一人不廉，一家不圆”。领导干部注重家教、家风，实现家廉，既是个人和家庭的大事，也是全社会的大事；既是当务之急，又是百年大计。要通过家教，在家庭形成“好家风，好儿女，好公民”的好气象。

(作者为西华县县委常委、常务副县长)

争做合格知识分子

宋海转

“我国广大知识分子要以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感，主动担当，积极作为……”近日，习近平总书记关于知识分子的讲话在社会上引起强烈反响。诚然，知识分子是推动社会发展的中坚力量，应自觉担负起时代赋予的责任。

而今，人们却对知识分子存在不少误解：或认为知识分子的辉煌时代早已过去，全民教育下的知识分子只是徒有虚名；或以偏概全地认为知识分子都是所谓的“砖家”、“叫兽”等等。人们之所以会有如此看法，与当前某些知识分子不争气有关。比如有的高校毕业生空有一纸文凭，却没有相应的知识与素养，

与知识分子名不副实；有些知识分子追名逐利，丧失了应有的道德与底线。如此种种，怎不会堕了知识分子的名头？

殊不知，全民教育并不意味着知识分子的价值被贬低。越是普及教育，越显知识的可贵。只要年轻人好好学习，做个名副其实的知识分子，就定会大有作为。而良知与底线是知识分子的脊梁，一旦脊梁断了，属于知识分子的风骨也就没了，空有学识而没有道德与责任的知识分子，也难成大器。

让我们响应习近平总书记的号召，做一名爱学习、有担当的合格知识分子，真正为祖国建设添砖加瓦。

欢迎来稿

各位读者，本版为双周刊，“新论”“热议”“辣说”“随感”“争鸣”等栏目长期征稿，欢迎踊跃来稿，请勿一稿多投。

来稿请寄：zkrbjb@126.com 123714269@qq.com

电话：8599511 15890589880

王献超
学廉洁古诗词 做廉政好干部